

## A Magyar Agrártudományi Egyesület fennállásának tízéves évfordulója

A Magyar Agrártudományi Egyesület tízéves fennállásának alkalmából folyó év december 8. és 9.-én tudományos ülészeket rendezett. Az első napon a bevezető előadást Petőházi Gábor miniszterhelyettes, az Egyesület elnöke tartotta. Németh Károly a MSzMP mezőgazdasági osztályának vezetője, felszólalásában ismertette a mezőgazdaság fejlesztésével kapcsolatban megoldandó feladatokat. Ezután az MSzMP Központi Bizottságának elismerését tolmácsolta az Egyesület eddigi munkásságáért. dr. Valkó Endre, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének főtitkára számolt be a Magyar Agrártudományi Egyesület és a MTESz egyéb tag-egyesületei közti együttműködésről és arról a segítségről, amelyet a többi tagegyesületek kívánnak nyújtani a magyar mezőgazdaság szocialista átszervezéséhez. Az elhangzott felszólalások után dr. Tamássy István főigazgató az Egyesület főtitkára tartott beszámoló előadást az Egyesület működéséről.

Tamássy István beszámolójában rámutatott azokra a nehézségekre és akadályokra, amelyeket le kellett küzdeni, hogy Egyesületünk eredményes munkát tudjon végezni. Egyesületünk 1951. szeptember 9-én alakult meg „Micsurin Agrártudományi Egyesület” néven 553 taggal. Az Egyesület tagjai 6 szakosztály keretében fejtették ki működésüket. Ezek a következők voltak:

1. Agrokémiai és Talajtani.
2. Növénytermesztési és Nemesítési.
3. Kertészeti.
4. Állattenyésztési és Állategészségügyi.
5. Mezőgazdasági Gépesítési.
6. Mezőgazdasági Szervezési szakosztályok.

Az Egyesület legfőbb célja volt a szocialista mezőgazdaság felépítésének társadalmi úton történő elősegítése, a népgazdasági tervek végrehajtása során felmerülő feladatok megoldása, a mezőgazdasági dolgozók mozgósítása a párt politikájának végrehajtására, közreműködés a termelés üzem (tudományos) problémáinak megoldásában, a Szovjetunió szocialista mezőgazdasága tapasztalatainak elterjesztése és

a tudomány vívmányainak a gyakorlati természetbe való bevezetése.

Egyesületünk tagjainak száma 1952-ben másfélezerre emelkedett. A taglétszám azonban ebben az időszakban kisebb-nagyobb hullámzásnak volt kitéve. Az egyesület 2. közgyűlésekor 1955-ben 1400 fő volt a tagok létszáma. Ez után a közgyűlés után indult meg nagyobb mértékben az egyes szakosztályok és vidéki csoportok aktívabb működése. Ennek eredményeképpen az Egyesület taglétszáma hamarosan 4000 fölé emelkedett. Nagy segítséget jelentett munkánkban az F.M. 1956-évi utasítása, amely szorgalmazta az Állami Gazdaságoknak és a fennhatósága alatt működő szervezeteknek szorosabb együttműködését. Ebben az időpontban kezdődött meg a jogi tagság szervezése is.

Egyesületünk taglétszáma 1956. október 1-én 4100 fő volt. Egyesületünk tevékenyen működött közre a megyei és az országos mezőgazdasági kiállítások rendezésében, számos országos ankétot és tapasztalatcsere értekezletet rendezett.

Az 1956. év októberében bekövetkezett események káros hatással voltak Egyesületünk életére is. Olyan javaslatok hangzottak el, hogy meg kell szüntetni az Egyesület működését, és helyette fel kell állítani a mezőgazdasági szakemberek érdekvédelmi szövetségét.

Az Egyesületet 1957-ben nagyon nehezen lehetett aktivizálni, a központi szervezés üteme is alábbhagyott, és nem tudtuk a vidéki szervezeteket sem elég gyorsan újjászervezni. Az egyesületi élet újjászervezésében jelentős lépés volt az országos szakmai társaságok életre hívása. Először a talajtani, majd a kertészeti és szőlészeti társaság alakult meg. A későbbiek folyamán pedig valamennyi szakosztály társasággá alakult. A társaságok nem váltak ki az egyesület keretéből és arra töreksenek, hogy az Agrártudományi Egyesület a későbbiek folyamán a Mezőgazdasági Egyesületek Szövetségévé alakuljon. Az újonnan megalakult társaságok 221 rendezvényt tartottak Budapesten. Vidéken 1957. évben 150 rendezvényt tartottunk, ezek azonban csak 5 megye területére korlátozódtak.

1958. évben az egyesületi munka nagymértékben fellendült, és a vidéki rendezvényeink száma 200 fölé emelkedett. 1959. évben indult meg a mezőgazdaság szocialista átszervezése, amelynek eredményeképpen 1960. tavaszára már az ország szántóterületének csaknem háromnegyed része a szocialista szektorhoz tartozott. Egyesületünk ebből a munkából is kivette a részét, ennek következtében ez alatt az idő alatt az egyesületi rendezvények száma csökkent, de a társadalmi munka nagymértékben fokozódott. A társaságok ülésein a szakmai viták tárgya a termelőszövetkezetek szervezésével kapcsolatos munkák voltak. Így pl. a talajtani, kertészeti és növénytermelési társaságok szakülései után üzemszervezési, táblásítási és területrendezési kérdésekről folyt a vita.

1959-ben Budapesten Egyesületünk 221 rendezvényt tartott. Ezenkívül 48 bizottsági és vezetőségi ülésen foglalkoztunk az Egyesület munkájának további megjavításával. Vidéki rendezvényeink száma 1959-ben elérte az 514-et.

Egyesületünk 1960-ban tartotta meg 3. közgyűlését, amelyen több, mint 5000 mezőgazdasági szakemberképviseltette magát az általuk választott küldöttekkel. A 3. közgyűlés pozitívan értékelte az Egyesület munkásságát, és határozatot hozott az egyesületi munka további javítására. Ugyanez a közgyűlés kijelölte az Egyesület további feladatait is. A 3. közgyűlés után az egyesületi munka nagymértékben fokozódott. 1960-ban Budapesten 232, vidéken 289, összesen 521 rendezvényt tartottunk. A fő feladat ebben az időben a mezőgazdaság szocialista átszervezésének mielőbbi befejezésére irányult. Az Egyesület tagsága hatékonyan részt vett a termelőszövetkezetek szervezésében, tervek készítésében és szakmai segítségnyújtásban. 1961. október elejéig Budapesten 241, vidéken 284, összesen 525 rendezvényt tartottunk. Többek között tájértekezteteket, országos ankétokat és kiállításokat. Így többek között rendezvényeinken megvitattuk az öntözéses gazdálkodás időszerű kérdéseit, valamint az erózió elleni védekezés legfontosabb problémáit.

Egyesületünk tevékenységei között szerepel a népgazdasági tervek elkészítésének segítése és azok híralata. Az állami tervezés sok elgondolása Egyesületünk vidéki és budapesti üléseiről indult ki.

Egyesületünk taglétszáma 1960. október 31-én 5476 fő. Ebből egyetemi vagy főiskolai végzettségű 54%, technikai

végzettségű 29%, az alsóbb fokú végzettségűek száma 18%. A tagság 55%-a állami gazdaságokban, ill. termelőszövetkezetekben dolgozik. Az állami gazdaság területén 16%, kutató- és tervezőintézetekben 9%, oktatási intézetekben 8%, egyéb helyeken pedig 12%-a dolgozik tagjainknak.

Egyesületünk munkájának megbecsülését bizonyítja az a körülmény is, hogy tagjaink közül egyre többen részesülnek kormánykitüntetésben és elismerésben.

Az Egyesület főtítkárának beszámolója után került sor a kitüntetések és jutalmazások átadására. Az Egyesület tagjai közül 9-en kaptak kormánykitüntetést,

A Szocialista Munkaéremet:

Dr. Szabolcs István kut. int. igazgató  
Dr. Szlamenicki István terv. hiv. főelőadó

Dr. Váradi János mg. gépm. kar dékánja

A Munkaéremet:

Almássy Gábor egy. docens  
Kecskés Sándor tud. kutató  
Lammel Kálmán mg. gép. kis. I. o. v.  
Magyar Ferenc áll. gazd. igazg.  
Schneider József bot. kert. felü.  
Dr. Várnagy László FM. főelőadó

A Tessedik emlékéremet:

Dr. Tamássy István főigazgató  
Westsik Vilmos akadémikus

A Hutyra emlékéremet:

Manninger Rezső akadémikus  
Mócsi János akadémikus

tagtársak nyerték el. Ezenkívül számosan részesültek pénz- és könyvjutalomban.

Az Egyesület társaságai december hó 9-én saját rendezésükben bonyolították le a további szakmai előadásokat és vitákat.

Az Egyesület Talajtani Társasága a MTA Talajtani és Agrokémiái Kutató Intézetének tanácstermében tartotta meg ülését. Az ülésen Szabolcs István igazgató a hazai üzemi talajterképezés fejlődéséről és helyzetéről tartott előadást. Az előadást élénk vita követte. A jelenlevők mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatták az előadást és a hozzászólásokat. A jelenlevők többségének kívánságára a megkezdett vitát a Talajtani Társaság által egy későbbi időpontban megtartandó ülésen tovább folytatjuk, hogy mindenkinek alkalma legyen a kérdéssel kapcsolatos véleményét és nézeteit előadni.

di GLERIA JÁNOS

Érkezett : 1961. január 1.